

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, en casa... En las provincias...

Número del día: 5 céntimos. Número atrasado: 15 céntimos.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea. En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.

Asuntos del día

Modestamente, como suelen hacerse las buenas obras, el fustre presidente del Congreso, Sr. De la Cruz, ha dado principio a una iniciativa que, si se secunda con acierto en Madrid y en provincias, puede contribuir poderosamente a la educación social de nuestro pueblo.

Nuestros lectores tienen ya conocimiento de esa feliz iniciativa, encaminada a inculcar en la inteligencia de los niños temas de carácter general, que no se suelen aprender en los libros, sino en el trato de las gentes y en la experiencia de la vida.

Una respetable dama, cuyo nombre ya unido a muchas empresas generosas, la señora viuda de Irujo, ha querido asociarse a la realización de tan patriótico pensamiento, poniendo su palacio a disposición del señor Dato para que en él se celebrasen estos interesantes conciertos.

Y el Sr. Dato, con palabra sencilla y firme, desarrolló el concepto de Patria, haciéndolo en términos tan asequibles a las infantiles inteligencias, que cautivó al auditorio. De esta primera conferencia daremos cuenta en nuestro número próximo.

Ya tiene el ministro de la Guerra en su poder la Memoria luminosa y detallada que ha presentado la comisión del Estado Mayor Central que fué a Melilla hace dos meses a estudiar sobre el terreno el problema de las fortificaciones. Según parece, se trata de un notabilísimo documento en el cual se proponen soluciones concretas que aseguran enteramente la tranquilidad de los territorios ocupados en África. Claro es que no puede hablarse sin incurrir en equivocaciones peligrosas del texto de este estudio, pero el ministro de la Guerra ha dejado traslucir que el sistema de fortificaciones reducirá los contingentes del ejército de África, que quedará limitado a unos veinte mil hombres de todas las armas.

El resultado definitivo de las elecciones ligesas no altera en lo más mínimo los juicios que hemos emitido acerca de la composición de la futura Cámara de los Comunes.

Los liberales cuentan con 272 diputados, y los unionistas con 271; de modo que sin suponiendo que los laboristas, que son 40, se sumen con aquéllos, siempre resultará que los 80 nacionalistas serán dueños de la situación. Podrá ocurrir que éstos, si no todos, una gran parte, se unan a la coalición radical-laborista en determinadas cuestiones; pero, en otras muchas, en los Presupuestos, por ejemplo, que dañan gravemente a múltiples intereses irlandeses, habrá de votar en contra, dando así mayoría a los conservadores.

Claro es que para evitar esto, el ministro entrará en componendas y transacciones; más no pudiendo llegar a la concesión del Home rule, porque si intentase hacerlo surgiría la división de sus huestes, dado que muchos liberales son opuestos a las reivindicaciones irlandesas, se encontrará en una situación muy difícil.

De todos modos, lo cierto y positivo es que el cuerpo electoral inglés no ha resuelto el problema, y que permaneciendo éste en pie, la política británica habrá de continuar ofreciendo mucho interés.

Brindis programa

Hace unos días el ministro de Estado, señor Pérez Caballero—nuestro más activo y notado representante en la Conferencia de Algeciras,—obsequió con un espléndido banquete en el ministerio a los generales y buen número de jefes y oficiales de las fuerzas de cazadores regadas de Melilla, a cuyo agasajo asistió el gobierno y el presidente del Consejo a la cabeza. Y en tal solemnidad hubo de brindar el Sr. Moré.

El hecho, así referido, tal parece que no tiene mayor significación que la consiguiente a una nueva defienda reducida a esas tropas que, como otras que en Melilla están, tantas se merecen por el impenable esfuerzo que han realizado; pero no debe estimarse así solamente.

Ese banquete, ofrecido con la cooperación del resto del gobierno, por el ministro de Estado, es decir, por el que atiende a nues-

tras aspiraciones en África y a nuestras relaciones con las Potencias interesadas, y la coincidencia de ejercer el cargo una personalidad tan conspicua en Algeciras, son, además de un homenaje, una nueva afirmación de que ha sido en Melilla por el ejército de que ha sido el programa militar de este gobierno, o, al menos, el que considera más urgente desarrollar.

Para afirmar esa sospecha basta atenderse al texto del brindis del Sr. Moré, que dice: «Al hablar en nombre del gobierno, y honrado todo el sentimiento de vuestro lado, mis primeras palabras son para la más alta jerarquía, para la suprema encarnación del ejército; van consagradas a S. M. el Rey, por quien alto mi copa.»

«Y ahora un recuerdo, que brota del alma, para vuestros compañeros de armas que pelearon a vuestro lado y que perdieron la vida. Allí quedan cubiertos por la tierra, pero el espíritu y los nombres de aquellos héroes están vivos, están entre los vivos. Allí los repa la tierra, aquí les rodea la gloria, y cada nombre aparece con el rímbo de la gratitud de un pueblo.»

«La que ellos y vosotros habéis realizado es tanto, tanto, por los prestigios y ventajas de España, que os sea no osáis cuenta de toda la trascendencia, de todo el alcance que el sacrificio y el esfuerzo del ejército tienen. La sangre derramada no es sangre perdida; ella sirve para que reverdecen los más preciados laureles de la patria.»

«Yo recuerdo los días tristes. Estaba en el extranjero; esperaba con impaciencia inenarrables las noticias. Hubo momentos en que todo se ofrecía entenebrecido, medroso. Yo siempre mantuve en mi espíritu la esperanza del triunfo, bien lo saben muchos de mis amigos. Estabais allí; erais herederos directos de la Reconquista y de América. Yo siempre tuve fe en la raza, y vosotros verificasteis, y la raza alcanzó la victoria.»

Momento es este de júbilo, que el pueblo de Madrid ha sabido señalar ha poco con su efusión de júbilo y su cariño sin tasa; pero lo acaecido no es de aquello que las naciones sustentan escribiendo la nota marginal de la alegría, no. En las victorias hay que recoger algo más, hay que recoger lecciones que importan mucho para lo porvenir.

En lo que a vosotros toca, bien conocéis el deber. La conducta de hoy garantiza las energías de mañana. Pero todo combate enseña; toda experiencia es útil.

Para el gobierno, la materia de estudio es ardua, los motivos de preocupación muy varios.

Jamás debe olvidarse lo que con tanto acierto proclamara Cánovas del Castillo: «Que los pueblos no deben emprender campañas sin los elementos suficientes». En tal sentido, nosotros elevamos el contingente del ejército a las fuerzas que son indispensables y disponemos cuando es preciso a la debida educación del soldado.

En cuanto al material, es público que el gobierno prepara aumentos de artillería, cuya adquisición aconseja la ciencia militar.

Otra conducta equivale a desconocer la eficacia de ciertas lecciones, equivale a olvidar cuanto la previsión indica. Por que ahora venís de aquellas montañas del Rif, donde la paz es un hecho; pero, ¿quién nos asegura, quién nos garantiza la estabilidad de la paz?

Para no incurrir en el error de emprender campañas sin los suficientes elementos, vosotros y nosotros debemos vivir alertas y vigilantes. A unos y a otros nos dice el país: estáis preparados, porque no estáis, a veces corre a raudales la sangre.

Por vuestros triunfos, por el porvenir de España alto mi copa en estos instantes.»

Así habló el Sr. Moré, y sus palabras no pueden ser más terminantes y expresivas. Acaso ni el ejército ni el país se dan cuenta de toda la trascendencia, de todo el alcance que el sacrificio tiene, y es preciso no olvidar que no deben emprenderse campañas sin los suficientes elementos.

Destacamos esos conceptos del discurso del jefe del gobierno, para que fijando el país su atención en ellos, los reúna con los que

cerraron el brindis: «Por vuestros triunfos, por el porvenir de España», que vienen a ser un anuncio de lo que aún habrá de hacerse en Marruecos.

Recogemos así el brindis-programa del presidente del Consejo de ministros, y lo aplaudimos.

Desearnos ahora que la realidad lo confirme, y mientras tanto decimos como la Ordenanza, por boca del capellán en el acto de jurar la bandera: «Si así lo hacéis, Dios os lo premie; si no, que os lo demande.» Y el país, también—añadimos.

SANTIAGO SUS

La vida madrileña

PARA «LAS PROVINCIAS»

La muerte de Pablo Cruz. —Pido ser lo que hubiese querido y ha muerto pobre y olvidado por leer, honrado y sincero. Una enseñanza triste.—El camino derecho y el de los intrigantes.—El río—Tita Ruffo en el Real.—El clima de Madrid y los cantantes.—Estreno de «Mi papá» en la Comedia.—«La invasión de los bárbaros» en Lara.—«El nietecito» en el Príncipe Alfonso.—Por lo que es analizando los conceptos madrileños.—«Aguinas» que se hacen como el azúcar.—Lluvia de mercedes.—D. Belisario Roldán en el Ateneo.

La muerte de Pablo Cruz, el leal secretario de Sagasta, dividido en la miseria, se presta a grandes meditaciones. Cruz fue bueno, leal, honrado y sincero; no se aprovechó de la posición especialísima que tenía para atesorar riquezas; no quiso ser consejero de Compañías de ferrocarriles ni de minas; no se llevó los fondos del material; no hizo jugadas de Bolsa, con las noticias que supo mucho antes que otros, que las utilizaron para enriquecerse.

Pablo Cruz era un alma sencilla, un hombre honrado y bueno; un primo, como dicen los videntes con tono despectivo é irónico al mismo tiempo. Si, fué un primo, porque no se aprovechó de las circunstancias en que estaba colocado para hacer fortuna en poco tiempo, atesorar riquezas fácilmente y sin responsabilidad alguna, como han hecho tantos otros que no se encontraron en la posición especial que el desgraciado secretario de Sagasta.

Cruz se figuró que la bondad, la lealtad, la honradez y la sinceridad tienen recompensa en esta sociedad de mangoneros sin escrúpulos y comberos con vistas a las cajas del Banco de España, y ha muerto en la miseria, el olvido y el abandono. Ninguno de los farantes que molestaban a Pablo Cruz, en su despacho de la Presidencia del Consejo de ministros para solicitar su ayuda, con el fin de obtener títulos del reino, senadurías, actas de diputados, de concejales, pingües comisiones, contratos... se ha acordado del leal secretario de Sagasta, que sufría los horrores de la miseria, viejo, abatido y cansado.

¡Qué profundo desdén debió sentir Pablo Cruz en su alma, cuando creyendo cercara su muerte, escribió en un pedazo de papel, que no se avisara a nadie de su triste fin! Se figuraba indudablemente el cortejo de personas y personalillos, que va a todos los entierros con el único fin de que los periódicos publiquen sus nombres.

En una de las redacciones más importantes de Madrid hay un cartel en el que se dice:

«No olvidarse de citar en todos los entierros a Pulano, Zutano, Perengano...»

Pablo Cruz concibió profundamente a los videntes corteses; a los mercaderes que se agitan en el estruendo producido por grandes mentiras; a los que aparecen virtuosos, viciosos, demagogos, religiosos, tristes ó alegres, según les conviene para pescar algo, pensamiento constante de su vida.

La muerte de Pablo Cruz, en el abandono y la miseria, hará meditar seguramente a los jóvenes que con el alma llena de ilusiones, piensan en la conquista del porvenir, por el camino neto, con el estudio y el trabajo, la sinceridad y la lealtad. Es esa una vía sembrada de obstáculos, peligrosa y triste, por la que se camina lentamente, mientras que en otra van las comparsas de intrigantes

con gran rapidez, conquistando fortuna, popularidad y cuanto quieren.

El tiempo continúa frío, y aunque no ha castigado a la costa el duro temporal que a las regiones francesa, suiza é italiana y a las provincias del litoral español, ocasionando víctimas entre los buques marítimos de las costas del Norte, ha soplado aquí viento huracanado, y a intervalos ha llovido. Los paseos están desiertos y en los teatros la concurrencia no es tampoco muy numerosa, exceptuando las funciones de moda, a las cuales concurren las que se llaman elegantes, arrojando las consecuencias del frío y del viento huracanado.

A pesar de que Tita Ruffo es, según los órganos más poderosos de la prensa madrileña, el ídolo del público de la Corte, y las funciones del Teatro Real que se repiten en el turno de moda, han asistido pocos espectadores. En la última función del turno primero Tita Ruffo cantó Guacando, y en la sala había pocas personas que no fuesen invitadas. El dinero está cada vez más escaso ó es muy difícil que se entusiasme el público de Madrid.

La empresa del Real se ha visto los anteriores días en permanente conflicto, porque casi todos los artistas, a consecuencia de los rigores del clima de la Corte, se encuentran enfermos.

«Mi papá», juguete en tres actos, de los Sres. Arniches y García Álvarez, estrenado en el teatro de la Comedia, ha sido un éxito de risa. Aparte de los concurrentes al estreno, parecieren muchos de los chistes demasiado gorros, y los críticos se han mostrado con mi papá un tanto displicentes.

«La invasión de los bárbaros», obra estrenada en el Comico, no gustó al público, y «Mona de carne», comedia en dos actos, representada en Lara, es una traducción reñida. El Sr. Palencia, que la ha firmada con el pseudónimo de Juan Lorenzo, ignoraba sin duda que «Le voyage de M. Perrichon» ha triunfado hace años, con el título de «Viaje a Suiza», por el Sr. Pina Domínguez. El primer arreglo no produjo entusiasmo al público, y el segundo no ha conseguido divertirlo.

«El nietecito», cuento puesto en acción por Benavente y representado en las funciones del teatro por los niños, en el Príncipe Alfonso, ha tenido éxito feliz y merecido. ¡Es lástima que el público no presente a este teatro toda la protección que se merece!

En los momentos en que los madrileños se lamentan del abandono que el Ayuntamiento tiene todos los servicios de la población, y principalmente de los de las vías públicas, los concejales han promovido un escándalo por si han de ser ellos o el alcalde quien lia de repartir los destinos. Ya se abandonó el tema de las casas para obreros; todavía no se ha hecho nada por procurar albergue y pan a los mendigos, que se ruegan de hambre en la vía pública; los paseos están casi desiertos; en las calles, hasta en las más céntricas, el pavimento se encuentra en situación lamentable; la cuestión del agua del Lozoya continúa lo mismo que cuando se promovieron violentas discusiones políticas, tomando por pretexto la administración del Canal; las Compañías eléctricas han hecho un rast con el del salto de Bolagur para mantener los precios; los vendedores de artículos alimenticios prosiguen las aditferaciones.

Nada de esto importa. Lo interesante es tener influencia para repartir destinos a amigos y parientes. Para eso han ido el Ayuntamiento los nuevos concejales.

En la misma sesión que se produjo el alboroto por la cuestión del reparto de destinos, un concejal presentó unádras de aduquines, aceptados como buenos y que se deslucen cual si fuesen de azúcar. Tampoco esto mereció fijar la atención de los señores concejales. Lo otro, es, por lo visto, lo más interesante para ellos.

Los días anteriores han llovido títulos y otras mercedes en ciertas casas madrileñas. Los periódicos enumeran los méritos de las personas agraciadas, y entre ellas figura el de haber repartido a los soldados las cantidades recaudadas en inscripción nacional. Sin duda, los hechos que consignamos los cronistas madrileños son merilísimos y dignos de recompensa.

Es claro que aquí somos más pobres que en Francia, pero de haber sido españoles los hermanos Rotschild ¿qué muestra de grati-

tud se les otorgaría? Los Rotschildt acaban de dar 100,000 francos para los pobres que han sufrido daños con motivo del desbordamiento del Sena en París.

Verdad es que no se han tomado el trabajo de repartirlos, sino que los han dado de un golpe.

El discurso grandilocuente del lustre orador argentino D. Belisario Roldán produjo gran impresión a cuantos se encontraban en el Ateneo la tarde del sábado. El Sr. Roldán es uno de los más grandes oradores que han hablado el idioma de Cervantes y se expresó con maravillosa corrección. Al oír, de labios del gran orador argentino, los progresos que realiza la joven República, el cronista pensaba en lo mucho que aquí podía hacerse, semejante a lo de allá, con espíritu progresivo, emprendedor y tolerante.

¡Cuántos de los españoles que van a fundar la tierra argentina encontrarán trabajo en las grandes extensiones incultas que hay en nuestra nación! ¡Cuántos artistas y hombres de ciencia no tendrían que abandonar la patria, si aquí se les alienta para la lucha en vez de enervar el ambiente con mezquindades! Gratifiquemos a la Argentina y abrase el pensamiento nacional a las ideas modernas de progreso y amor.

EL BACHILLER CARRASCO

Madrid 31 de enero de 1910.

El obispo de Badajoz

Nació en Zaira, diócesis de Badojeo, en 25 de febrero de 1849. Desempeñó el cargo de auditor en el Supremo Tribunal de la Rota, y fué preconizado obispo de la diócesis pacense en 14 de noviembre de 1904, de la cual se posesionó en 1905. Su labor episcopal fué inspirada siempre por la más ardiente caridad y por la propagación de las obras que hubieran de resultar benéficas para los pobres y los humildes.

En noviembre de 1906 quiso ir ante el sepulcro del que había sido su predecesor anterior el Beato Juan de Ribera, y a nuestra ciudad vino cumpliendo tan piadoso deseo. En aquella ocasión permaneció unos días en compañía de nuestro reverendísimo prelado, con quien le unían lazos de íntima amistad.

La muerte de tan caritativo y virtuoso prelado ha de ser sentidísima. Dios habrá recibido en sus amorosos brazos el alma del Ilmo. Sr. D. Félix Soto Maucera.

La Exposición Nacional de Valencia

A juzgar por las noticias que el Comité diariamente recibe, es general el entusiasmo que ha despertado nuestra Exposición.

Las Cámaras de Comercio han enviado ya sus idhe clones y tienen designadas personas de gran prestigio para que las represente. Así lo han comunicado ya oficialmente, y se distinguen por los términos laudatorios en que se expresaron las de Almadrid, Córdoba, Badajoz, Brijvesca, Palma, Oviedo, y otras que no recordamos en este instante.

Además en Madrid ha ofrecido su cooperación para la propaganda el Centro Valenciano, donde todos los socios sin distinción, trabajan para el mejor éxito de nuestro próximo Certamen.

La Cámara de Comercio de Córdoba ha acordado, que terminada la Exposición industrial, que finalmente celebra, envíara los principales productos que en aquella importante región se fabrican, especialmente, aceites.

La de Palma hará también lo propio, pues se propone trasladar a Valencia, en el mes de agosto, su Exposición Regional que en julio celebrará.

En cuanto a las empresas ferroviarias y navieras, las noticias que se tienen no pueden ser más satisfactorias. Todas ellas están estudiando la manera de dar facilidades a los expositores y a los visitantes, rebajando considerablemente los precios, y organizando servicios extraordinarios. De la Compañía Portuguesa sabemos que piensa establecer viajes especiales entre Lisboa ó Oporto y Valencia.

Finalmente, la Compañía Transatlántica es

—¿Sí? —Pues bien, concedeme algunos segundos y estaré a vuestra disposición. Honoraria llamó para que entrase su doncella, a quien hizo la vistiese a escape. —Estoy dispuesta—dijo volviéndose a reunir con la señorita Bertin. —Ambas subieron al coche. —A la calle de la Escuela de Medicina, a casa de mi sobrino—dijo Margarita a su cochero. —Daban las siete y media cuando se detuvo el cupé a la puerta de la casa del estudiante.

Las dos mujeres se aparearon, entrando en la misma. —¿Está el señor Pablo Lantier?—preguntó Margarita al portero. —No, señora. —¿Pero volverá pronto? —No vendrá hoy. —¿Está seguro? —Completamente. El señor Lantier ha ido de viaje esta mañana. Margarita sintió que se contraía dolorosamente su corazón.

—De viaje—repuso. —¿Sí, señora; y por cierto que he recibido hace un momento un telegrama para él, tal vez muy urgente, y no podrá entregárselo hasta su regreso. —¿Sabéis al menos si durará mucho su ausencia?—repuso la viuda. —No lo creo, señora... Ha ido a Troyes, y su vuelta a París debe coincidir, sin duda, con la de la señorita de René... Al oír este nombre, Margarita se estremeció, siendo presa de una violenta emoción. —¿René!—exclamó.—¿Habéis dicho René, ¿no es cierto? —¿Sí, señora... La señorita René... ¿Una joven muy linda, a quien ha salvado de la muerte, ha cuidado... curado... con quien debe casarse, la cual se ha marchado esta mañana para asuntos de familia... —¿Es ella... es ella—repuso Margarita delirando.—¿No puedo darle... ¿Y se ha marchado de París esta mañana? —¿Sí, señora... (Se continuará.)

JAVIER DE MONTEPIN

La hija de Margarita

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

(CONTINUACIÓN)

—¿Otro deber? —Sí, el de vengaros. —¿Vengarme!—repitió la joven con asombro.—Pero eso no puede ser; nadie puede vengarse de la justicia, aún cuando haya sido víctima de un error monstruo é incomprensible de ella.

—Por eso no pretende Pablo vengaros de los jueces que os habían condenado, sino de los miserables que han causado vuestro encarcelamiento. —Honoraria estaba cada vez más asombrada. —¿Qué personas son esos miserables? decía. —¿Que ha sido acusada de haber envenenado a mi padre? —Pablo nada me ha explicado sobre este asunto. Tenía mucha prisa en marcharse para emprender su venganza.

—Pues bien, yo le buscaré. Quiero, ante todo, darle las gracias; luego saber qué prueba de mi inocencia ha podido presentar, y por último, que me diga quiénes son mis calumniadores. —En este momento llegaban al bulevard Malesherbes. El carruaje se detuvo. Honoraria dirigió una mirada a la fachada del hotel, fachada que le pareció muy lúgubre. Margarita bajó la primera y tiró de la campanilla.

La puerta se abrió. Las dos mujeres entraron; el ruido de la campanilla atrajo a los criados que habían quedado al cuidado de la casa, los cuales prorrumpieron en gritos de inmensa alegría al reconocer a su joven señorita. —Gracias, amigos míos—le dijo Honoraria, entrecorrida por aquellas muestras de verdadero cariño.

«Me alegro mucho de volveros a ver, por más que mi corazón se estrecha al volver a esta casa regada de lágrimas, y de la cual me había arrojado la más terrible y la más insensata de todas las acusaciones. Hay pesares que con nada encuentran consuelo, y el mío es uno de ellos; pero vuestro recibimiento me fortifica. Os doy gracias de nuevo, y os lo agradezco de todo corazón.»

Margarita y Honoraria llegaron a las habitaciones del piso principal, donde se quedaron solas.

—¿Pasaréis lo que queda del día conmigo, ¿no es cierto?—preguntó Honoraria a Margarita. —Eso dependerá de vos, querida mía—respondió esta última.

—¿De mí?—repitió la joven. —O al menos de lo que vais a comunicarme. —¿Que tengo algo que comunicaros? —Sí, algo muy importante, y que ardo en deseos de saber... Confieso que me intrigáis sobremanera...

—¿Habiera ya podido interrogaros, pero no he querido hacerlo hasta que estuvieseis de vuelta en vuestra casa y fueseis dueña otra vez de la calma que hace tanto tiempo os faltaba... He esperado... y sin embargo, lo que os voy a decir me da vida, mi felicidad... el fin de veinte años de sufrimientos. —Os comprendo menos que nunca—respondió Honoraria cogiendo las ardientes manos de Margarita y apretándolas contra su corazón.—Explicad pronto, querida mía.

—¿Habéis sido interrogada por el juez? —¿Ah, sí, varias veces! —¿Y en alguno de esos interrogatorios no os ha hablado de una niña que se llama René, y que se ha educado en el mismo colegio que vos en Troyes, pero después que vos salisteis de él? —Efectivamente. Inventaba una historia muy rara sobre esa niña... Pretendía que la señorita René era hija natural de mi padre, y por consiguiente, hermana mía, a la cual yo había hecho desaparecer con el fin de heredar yo sola los bienes de mi padre. —¿Y también me ha contado el juez esa fábula, pero le he hecho comprender su error. —¿Vos?

—¿Sí, querida amiga, he conseguido hacerlo con muy pocas palabras. —¿Pues qué, acaso conocéis a la señorita René? —No la he visto nunca; pero hace diez y nueve años que la amo, le busco y la lloro... Honoraria miró a Margarita con una sorpresa fácil de comprender. —¿Sabéis—prosiguió—que el nacimiento de esa niña está rodeado de un misterio impenetrable? Margarita hizo una señal de asentimiento con la cabeza.

Honoraria continuó: —¿Sabéis que no conoce ni a su padre ni a su madre? —¿Sí? —¿Pero vos lo conocéis tal vez? —¡Sí! Los conozco—exclamó Margarita, prorrumpiendo en amargo llanto.—¡Si conozco los padres de René... de mi hija!

—¿René es hija vuestra!—repitió la señorita Terry, no pudiendo creer lo que oía y dudando del testimonio de sus sentidos. —Sí, hija mía... mi hija querida, que me la robaron hace diez y nueve años, y que no he cesado de llorar. —Pero, ¿cómo...? —René es hija de una falta. Su padre la arrancó despiadadamente de mis brazos, y tomó sus medidas para que ignorase siempre su paradero, en ocasión de no poderme resistir a sus exigencias por estar a punto de contraer matrimonio con M. Bertin. Al quererme vengar, resolví conseguir mi vida para encontrar al paradero de René, y así lo conseguí. Ya se deslataba de alegría mi corazón, cuando de pronto se rompió el hilo conductor, dejándome frente al más terrible de los desengaños. No esperaba más, hasta que hoy me ha hecho suponer el juez que podéis ponerme sobre la pista de mi hija.

Honoraria murmuró, estrechando de nuevo las manos de su amiga: —¿Querida Margarita, cuánto habréis sufrido! —Sí, sí, he sufrido cruelmente. Pero todo lo olvidaré si venís en mi ayuda y me servís de guía. —Dios me es testigo que quisiera poderlo hacer. Desgraciadamente no conozco a René más

que por Paulina Lambert, amiga y compañera mía de colegio. Una carta de esa Paulina, sorprendente aquí, y en la que me hablaba de René, me ha sido la que ha dado margen al último error de la justicia, en donde van mezclados el ridículo y lo odioso. —¿De modo que no sabéis nada?—dijo Margarita desesperada. —Nada... excepto una circunstancia. —¿Cuál? Hablad pronto. —No sé sola en buscar a René. —¿Conocéis alguien que la busque también? —¿Sí? —¿Y quién es? —Nuestro sobrino... mi salvador. —¿Pablo? —Sí, Pablo, cuyas confidencias he oído... ¿No os acordáis de esas palabras que pronunció el día de los funerales del Sr. Bertin? —¿Respecto a una joven que había visto en un colegio en Troyes...? Sí, me acuerdo. —¿Aquellos jóvenes, aquella colegiala es René, a quien ama de todo corazón, ó mejor dicho, adora. Vino a suplicarme me pidiera a Paulina Lambert algunos informes sobre la familia de René, a fin de saber si podría esperar el ser admitido por aquella familia. —¿De modo que Pablo ama a René... ¡Pablo ama a mi hija!—balbuceó Margarita limpiándose las lágrimas. —¡Ah, es Dios quien ha permitido ese amor!

—Y añadió: —¿Os dió los informes vuestra amiga? —No podía hacerlo... Ignoraba lo mismo que vos lo que había sido de René, toda vez que la ofrecí al salir del colegio escribirla, y no lo hizo. —¿De modo que Pablo la buscaba? —¿Encontrarla era el fin y la esperanza de su vida. —Y bien, ¿quién sabe si lo habrá conseguido...? Es preciso que yo le vea, le hable, le interroge. Es preciso que me saque de dudas. —No me separaré de vos, querida amiga—repuso la señorita de Terry.—Le veremos junta. Si encontramos por él a vuestra hija, por él encontraremos a mis enemigos. Quiero vengarme. Debéis ayudarme. ¿Vais a ver a vuestro sobrino inmediatamente?

Ayer ancló en este puerto el vapor 'Italia', procedente de Génova, con cargo general y 575 pasajeros que se dirigen a Buenos Aires.

Durante el pasado mes de enero han anclado en este puerto las embarcaciones siguientes:

Españolas, 154; inglesas, 31; noruegas, 27; alemanas, 25; belgas, 9; italianas, 8; austríacas, 5; francesas, 5; holandesas, 5; dinamarquesas, 3; suecas, 2; rusas, 1; y uruguayas, 1.—Total, 270.

Todos los espectáculos que se celebrarán mañana en la Feria serán a beneficio de don Miguel Lluch, a quien los últimos vendavales le destruyeron la caseta que ocupaba y cuantos géneros tenía en ella.

Todo niño alimentado con 'Nesfarina' posee una sólida garantía de su futura robustez y vida sana.

El mejor dentífrico del mundo 'Nacarine', preparación vegetal inofensiva. Probadlo.

Crónica RELIGIOSA

Como vigilia de la festividad de la Purificación de la Santísima Virgen se cantaron ayer tarde en la Basílica Metropolitana, Colegio del Patriarca y templos parroquiales solemnes vísperas y completas. Hoy se efectuará en los citados templos la bendición de las candelas, y a continuación comenzará la función religiosa propia del día.

En la Basílica comenzará el canto de las Horas Canónicas a las nueve, y acto seguido el arzobispo Dr. Guisasaola bendecirá las tradicionales candelas, en cuya ceremonia, como en la procesión, oficiará de pontifical. Después será la misa solemne, a la que asistirá también el señor arzobispo. Está encargado del sermón el beneficiado de dicha Basílica D. Justo Martínez.

En el Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de San José se celebrará hoy la fiesta conmemorativa de la instalación de Jesús Sacramento en la capilla del establecimiento. A las siete y media habrá misa de Comunión general. A las diez y media será la solemne, en la que se cantará por la capilla del Colegio la del maestro Capocci Mater amabilis. El sermón está a cargo del Padre Manuel Ferreres, de la Compañía de Jesús.

Por la tarde, a las tres y media, comenzará un solemne ejercicio con sermón, que predicará el canónigo Sr. Solé Mercadé. Este acto terminará con procesión y reserva, en la que oficiará el señor arzobispo.

Noticias MILITARES

Conforme anunciamos, el próximo domingo fundareis en nuestro puerto los vapores 'Cataluña' y 'Puerto-Rico', partiendo el mismo día para Melilla con el contingente de esta región. El 'Puerto-Rico' regresará en seguida para recoger los reclutas destinados a Ceuta.

Ha llegado a la estación del Norte, y hoy serán conducidos al Parque de Artillería, un millón de cartuchos Maüsser.

Los soldados de los regimientos de Mallorca y Guadalupe que prestaban servicio en el batallón de Las Navas, se han incorporado a sus primitivos destinos.

Le ha sido concedido el retiro para Valencia, con el haber anual de 2.500 pesetas, al subinspector médico de segunda clase don Pedro de la Cruz Soriano.

En el Parque Sanitario se ha recibido un coche Laherer para la conducción de enfermos. También se han recibido siete camiones y 278 atalajes con destino a esta comandancia de tropas de Sanidad militar.

Ha solicitado una plaza de ayudante de profesor de la Academia de Infantería, el primer teniente D. Enrique Pérez.

Ha sido propuesto para secretario de la zona de Játiva, el capitán D. Nicasio Pons.

Ayer empezó la concentración de reclutas del actual reemplazo.

TRIBUNALES

Ante el tribunal de Derecho de esta Sala desfilaron ayer Salvador Gimeno Roig, por lesiones; Antonio Pinazo Gómez, por atentado; Joaquín Peña Roca y Deogracias Torrente González, sobre contrabando de tabaco, y Antonio Jiménez Sella, por hurto.

Actuaron en defensa de los procesados D. Arturo Ledesma, D. Antonio Gadea, don Francisco Soto Bordes, D. Bernardo Gomis y D. Jesús Reig Pastor.

En la Sala segunda y a puerta cerrada se vió un proceso sobre rapto, incoado contra José Garay Puerto, al que defendió D. Francisco Soto Bordes. El fallo fue de inculpatibilidad.

D. Vicente Duadé y D. Enrique Burriel informaron en la Sala de lo civil en un pleito sobre pago de cantidad.

Notas ARTISTICAS

En la matinee que celebrará esta tarde, a las cinco, la Juventud Católica, se ejecutará el siguiente programa:

PRIMERA PARTE.—1.º «Serenade», J. D. G. le; para violín, por el Sr. Simó.—2.º «Mignon», Massenet; romanza, por el Sr. Sastre.—3.º «Barbier de Sévigné», Rossini, por la señorita Gómez.—4.º «Triana», Albéniz; para piano, por el Sr. Iturbi.

SEGUNDA PARTE.—1.º «Favorita», Donizetti; «Spirto gentil», por el Sr. Chaqués.—2.º «Berceuse», Godard; para violoncello, por el Sr. Molina.—3.º «La Campanella», Liszt, por el Sr. Iturbi.—4.º Vals «Voce di primavera», Straus, por la señorita Gómez.

Fiestas POPULARES

Hoy darán comienzo en Ruzafa las tradicionales fiestas en honor de San Blas, con el disparo de tracas y vuelos de campanas. Mañana, día propio del Santo, a las seis, diána por la banda de música de Bomberos y disparos de tracas. A las diez, en la parroquia de San Valero, fiesta solemne, cantándose a gran orquesta, por los mejores profesores de esta capital, la última producción del maestro D. Salvador Giner, dirigida por el maestro de capilla de la Catedral D. Juan Pastor. Ocupará la Sagrada Catedral el cura de Paterina Dr. D. José Ferrer. A las cuatro de la tarde procesión de niños y niñas. Después se disparará una traca de mil metros, que terminará en lo alto de la torre.

Notas de SPORT

El partido que se suspendió el domingo en el Jai-Alai a consecuencia de la lluvia, se celebrará hoy, a las cuatro. Dada la fama de los jugadores que en él tomarán parte, promete verse muy concurrido.

La tirada ordinaria que debía celebrarse mañana en la Real Sociedad de Tiro de Pichón, se verificará esta tarde, a las dos y media. Hay ofrecido un premio, regalo de los socios.

Concurso de pulverizadores de líquidos insecticidas BASES

1.º El Consejo provincial de Agricultura, en virtud de lo dispuesto por la Dirección general del ministerio de Fomento, ha acordado la celebración de un Concurso de pulverizadores de líquidos insecticidas que puedan servir para rociar las hojas y demás órganos de las plantas afectadas por distintas plagas, y para ello, invita a los constructores de dichos aparatos, para que los presenten a su examen y pruebas de los mismos, a fin de que un Jurado, del que luego se hablará, pueda calificar los méritos de los mismos.

2.º El plazo de admisión de los aparatos, empezará el siguiente día de la publicación de esta convocatoria, y terminará a las doce de la mañana del día 1.º de marzo próximo.

3.º Los concursantes deberán solicitar la inscripción de sus aparatos en las oficinas de la Jefatura de Fomento de esta provincia, sitas en la calle del Triunfo de Caballeros, núm. 16, hasta el mismo día señalado para la admisión y deberán efectuar la presentación de los mismos con instrucciones detalladas para su manejo en la Granja-Escuela práctica de Agricultura de esta provincia, situada en el vecino poblado de Burjassot, antes de las seis de la tarde del día 5 de marzo próximo.

4.º Un Jurado que oportunamente nombrará el Consejo provincial de Agricultura, acordará las pruebas y ensayos que hayan de verificarse con los aparatos, el modo de efectuarlos y el punto en que se hayan de realizar las pruebas, siendo inapelables tanto sus resoluciones sobre estos particular-res como el fallo que en definitiva dicte al apreciar los méritos de los aparatos que se presenten al Concurso.

5.º El mismo Jurado adjudicará un premio de 250 pesetas y dos accésits de 125 pesetas cada uno, ofrecidos por la Dirección general de Agricultura a los aparatos que en conjunto reúnan las mejores condiciones para el fin a que se destinan.

Círculos y Sociedades

La Hermandad del Santo Sepulcro, establecida en la Colegiata de San Bartolomé, celebrará esta tarde, a las seis, junta general reglamentaria para la elección de cargos y dación de cuentas.

Se convoca a los socios del Círculo Taurino a junta general para esta noche, a las nueve, en el nuevo local, Játiva, 15, frente a la plaza de Toros.

La Junta directiva de la Sociedad de Maestros Peluqueros y Barberos, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Francisco Brú; vice, D. José Lita; tesorero, D. Francisco Martínez; contador, D. José Sabater; secretario, D. Ricardo Molons; vice, D. Juan Bautista Santamaría; vocales: don Rafael Ferrer, D. Fernando Marín, D. Juan Bautista Mengual, D. Manuel Baselga y D. José María Jiménez. Comisión de Festejos: Presidente, José Lita; vocales, Juan Bautista Mengual, Juan Bautista Santamaría, José María Jiménez y Ricardo Molons. Junta fiscalizadora: Aurelio Gadea, Gabriel Gimeno y José Allaga.

TEATROS

Ayer se cantó Oello, ópera que siempre es del agrado del público. Todos los artistas realizaron su labor a conciencia, y el conjunto resultó de los más justos y equilibrados.

El tenor Sr. Mauro, repuesto de su indisposición, cantó la obra con valentía y brillantez, oyéndose el comienzo ovaciones tan ruidosas como merecidas, y estuvo feliz en toda la obra.

La señorita Albertini, expresivamente y con emoción dió gran realce al papel de Desdémona, especialmente en el dúo del primer acto y en el acto 3.º, y en el final mereció muchos aplausos de los espectadores.

Todos los demás artistas cooperaron al éxito de esta ópera, una de las que mejor interpretación han obtenido.

La orquesta y coros bien. Para hoy se anuncia la despedida de la compañía de ópera. Se darán dos funciones extraordinarias a precios reducidos, 6 sean: palco 7 pesetas, butaca con entrada 1'50 y 0'35 la entrada general.

Por la tarde, a las 3'30, se representará la ópera en dos actos del maestro Leoncavallo I Pagliacci, por la señorita Aceña y los Sres. Mauro y De Gueri, terminando la función con el tercer acto de la ópera de Verdi Ernani, que constituye un éxito para el batallón Sr. De Gueri.

La segunda función se dará a las 6'15 de la tarde, poniéndose en escena la ópera en cuatro actos, Gioconda, que interpretan la señorita Albertini, señora Galán y los señores Mulleras, Romeu y Gasparini.

El cambio de horas anunciadas obedece a que la empresa ha de tener dispuesto el local para el baile que ha de celebrarse mañana el Ateneo Mercantil.

PRINCESA

Con las funciones de hoy se despide la compañía que con tanto éxito ha trabajado en este teatro. El programa que se anuncia, y que nuestros lectores verán en la sección correspondiente, no puede ser más sugestivo.

RUZAFÁ

Beneficio del primer actor Paco Tomás.

Uno más hemos de agregar a los beneficios registrados en la actual temporada: el del aplaudido actor genérico Sr. Tomás, celebrado anoche.

La estimación con que distinguen sus paisanos al beneficiado, probóse anoche de un modo concluyente, pues casi todas las localidades hallábanse ocupadas.

Tuvo el Sr. Tomás cuanto un artista puede desear: regalos, aplausos y también hubo de recitar, a petición del público, unos versos tan chistosos como mal medidos.

Moros y cristianos y La chent de tró obtuvieron una acertada interpretación; distinguiéndose el beneficiado.

El rincón de la al gría es un boceto de costumbres andaluzas sin pica de gracia, por lo que nos parece una bromita su título. La música es tan lánguida y vulgar como el libro, y el público no protestó la obra en consideración al beneficiado.

El timo del portugués, de los señores D. R. y F. Morell, es un entremés entretenido. Unos timadores lograron, por el procedimiento citado, sustraer quinientas pesetas a un huertano a cambio de cien y varios prospectos; pero he aquí que el billete del labrador es falso, resultando engañados los timadores.

El Sr. Tomás, en todas las obras, muy bien. Hoy, festividad de la Candelaria, se celebrarán dos funciones en este teatro. Por la tarde, «Alma de Dios», El rincón de la alegría y La chent de tró, cantándose a petición del público, en el segundo intermedio, el gran «Himno a la Exposición», del maes-

tro Serrano, con todos los elementos que tanto hicieron resaltar sus méritos en la noche del sábado último. Por la noche se pondrán en escena: El rincón de la alegría, El diablo con faldas, La chent de tró y Las mil y pico de noches.

Para despedida del notable barítono señor Palmer, que se celebrará hoy, se han preparado dos excelentes funciones: por la tarde, a las tres y media, se representará La tejadera y La viuda alegre, y por la noche, a las nueve, La princesa de los dollars. Las dos últimas obras son de un éxito grande, y seguramente que a oír las acudirán un público numerosísimo.

TAURINA La temporada próxima

Los empresarios de nuestro circo, contra la costumbre establecida, anticipan este año la inauguración de la temporada sería, pues según una nota oficiosa que se nos remite, el 19 del próximo marzo tendremos una corrida de toros, en la que tomarán parte Rafael Gómez (Gallito) y otro matador no designado todavía, los cuales estarán seis bichos de la ganadería de Concha-Sierra.

A partir de aquella fecha tendremos una serie de novilladas, para las que tienen comprometidas reses de Miura, Pablo Romero, Campos Varela, Arribas hermanos y doña Celsa Fontferré, viuda de Concha-Sierra, y actuarán de espadas en estas funciones Domingo, Ostionico, Pacomio, Malla, Puente, Calerito, Gallito, Negrete, Reverte II, Manuel Martí, Vázquez, Regaterín-chico y Rafael García (Matapozuelos).

De los de casa, como se ve, no figura ninguno en la lista oficial, contrastando esto involuntariamente omisiones con la conducta de la empresa de Madrid, que tiene ajustados a todos los novilleros valencianos.

Las capes comenzarán el 13 de febrero con ganado de Candón, ignorándose quiénes serán los agraciados que actuarán de matadores.

Por las notas transcritas se ve que nada tiene ultimado la empresa para julio, pero extraoficialmente sabemos que un torero que se despidió ya de nuestro público, podría ser de los encasillados, si en la tournée que está haciendo allende los mares, se convence de que todavía puede salir airoso, lo cual celebraría muy de veras la afición valenciana.

Pulmones Débiles

La Emulsión Angier es calmante para la garganta, los pulmones, el estómago y los intestinos. No solo cura y fortalece los pulmones débiles y cura los más rebeldes, sino que también mantiene sanos los órganos digestivos y produce un maravilloso efecto fortificante en la salud en general. Es agradable al paladar y sienta perfectamente a los estómagos delicados.

EMULSIÓN ANGIER

(Fórmula con Hipofosfitos de Oxi y Sosa.)

«Gané 13 kilos en dos meses.» West View, Cottenham, Inglaterra.

Muy Señores míos: Tengo gusto en expresar mi profundo agradecimiento por el bien que me ha hecho la Emulsión Angier. En Julio pasado caí enfermo de gravedad con congestión pulmonar y estaba muy débil, habiendo perdido carnes hasta pesar 60 kilos. El Médico me ordenó que tomara la Emulsión Angier y ahora, después de seguir el tratamiento por dos meses, puedo volver a trabajar, fuerte y sano. Mi ganado carnes hasta pesar 70 kilos. Ahora me siento como se debe sentir un hombre bien y con ánimo, dispuesto a cualquier cosa. (Firmado) G. WESTERDALE.

Se vende en todas las farmacias y droguerías. Agentes exclusivos para España: Sres. Foys y Gimenez, Calle Gerona, 4, pral, Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.

Crónica de SUCESOS

En el Hospital fué asistida ayer la niña Inés Alonso Grau, de siete años, que presentaba una herida confusa en el pie derecho, a causa de haber sido atropellada por un carro.

También fué asistido en dicho establecimiento Domingo Rutia Escuder, de 13 años, que presentaba una herida en la cabeza producida por la agresión de otro muchacho que apeló a la fuerza.

En la casa de Socorro de la Glorieta fué curado ayer tarde de primera intención un carretero llamado José Sanchis Palop, a quien un dependiente del resguardo de consumos le dió un garrotazo en la cabeza. El agresor fué detenido.

En la calle de Méndez-Núñez del Grao, en una casa sin número, al lado de la llamada del Enguerino, ocurrió ayer mañana, a las diez, una sensible desgracia. A una niña de 13 meses, llamada Josefa Lorea Martí, se le prendieron fuego las ropas, quedando envuelto su cuerpo en la llama viva. A los desesperados gritos de la criatura acudió una abuela de ésta, que estaba en la vecindad. Le echó una manita, logrando sofocar el fuego, y con algunas vecinas la trasladó a la casa de Socorro del Puerto, en donde se le aplicó extensivamente quemaduras desde los pies a la cabeza. En vista de su estado gravísimo se dió parte al juzgado.

Ayer tarde, a las siete y media, ocurrió en la calle de Salvador Giner un suceso desgraciado, del que resultó víctima una agraciada joven obrera de 23 años de edad.

A dicha hora transitaba por la mencionada calle la joven Antonia Pérez Masía, y al intentar atravesar la calle, fué arrollada por un carricocho, pasando una de las ruedas por el vientre.

La joven fué recogida por algunos transeúntes y por el guardia municipal núm. 202, quienes condujeron a la infeliz mujer a la casa de Socorro de la Glorieta, donde el facultativo de guardia le practicó la primera cura, apreciándose gravísimas lesiones en la región abdominal.

En vista del grave estado de la infeliz mujer, fué conducida en una camilla al Hospital, donde quedó.

Parece ser que el caballo que conducía el carro iba desbocado, siendo imposible a su conductor evitar la desgracia.

Antonia Pérez Masía habita en el núm. 12 de la calle Casa del Real.

De la REGIÓN

VILLAMARCHANTE. El recluta de este pueblo Vicente Martínez Martínez, que debía presentarse, ha sido herido en la nalga con arma blanca, en la noche de última, por el padre de su novia.

POR REFORMA DE LOCAL SE

LIQUIDAN

todos los géneros del establecimiento de

Antonio Jiménez (San Fernando, 16 y 18)

La herida, de seis centímetros de profundidad, le impide presentarse.

JÁTIVA

El Ayuntamiento ha participado al Sr. Baamonde que acepta el ofrecimiento del gobierno de contribuir con el 50 por 100 a la construcción de nuevas escuelas, y que la comisión municipal de Instrucción pública se ocupa en formular el correspondiente proyecto.

ADZANETA

En la masía denominada Atalaya ha sido hallada el cadáver de una anciana llamada Manuela Marín Barrada. Parece que tenía perturbadas las facultades mentales.

VINARÓZ

El juzgado de instrucción y el teniente fiscal han marchado a Rosell, donde se ha cometido un horrible asesinato, cuyos detalles se desconocen.

Testro Ruzafa

Gran Compañía de zarzuela cómica

FUNCIONES PARA HOY

Por la tarde, a las tres y media

ALMA DE DIOS

EL RINCÓN DE LA ALEGRIA

HIMNO A LA EXPOSICION

LA CHENT DE TRO

Por la noche, a las 8'30

EL RINCÓN DE LA ALEGRIA

EL DIABLO CON FALDAS

LA CHENT DE TRO

LAS MIL Y PICO DE NOCHES

LIBROS NUEVOS

VIDA PRIMERA DE SAN FRANCISCO DE ASÍS, por Tomás de Celano.—Primera versión castellana por el P. Fr. Pelegrín de Mataró.—Herederos de Juan Gil, Barcelona.

Innumerables son las vidas que se han escrito del Serafín de Asís, pero ninguna tiene la autoridad ni la dulcísima y delicada fragancia de la presente. Su autor, Tomás de Celano, fue compañero de San Francisco, y en esta Vida Primera, que escribió por orden de Gregorio IX, a quien se la presentó en febrero de 1229, consignó lo que sus ojos vieron y oyeron sus oídos de lo Santo Patriarca. De aquí el inestimable valor de este libro, y de aquí la gran autoridad de quien goza como fuente histórica, por cuanto en él han debido beber los demás biógrafos del Santo. No es menor su valor como obra literaria. Fray Tomás fué un hombre cultísimo, de gran viveza de entendimiento y envidiables dotes de corazón. Por eso resplandecen en su obra tan preciadas condiciones, y de aquí el soberano encanto que ejerce su lectura, así en las almas devotas como en los espíritus enamorados de la forma literaria.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Francisco Morote, 6,179'05 pesetas; don Enrique Guasch, 29'72; D. Enrique Pascual, 672'83; D. Lorenzo Fuster, 3,468; D. Guillermo Morris, 11,482'92; D. Manuel Campos, 318'07; D. José Aguilera, 375; D. Valero Aguado, 125; D. José González, 1,250; D. Tomás Jiménez, 150; D. Macario Juvé, 125; D. Isidro Rovira, 125; don Antonio Guerrero, 150, y Clases pasivas, pesetas 65.000.

En la parroquia de la Santísima Cruz se han recaudado para la limosna titulada Pan de San Antonio, durante el mes de enero, 72'74 pesetas, que se invirtieron en 423 panes, repartidos a los pobres de la feligresía.

SALON ESLAVA

Funciones para hoy

A las 3'30.—Sección doble.

MI CARA MITAD

A las 5'45.—Sección especial

EL GRAN TACAÑO

A las 8'30.—Sección doble.

PERECITO

A las 10'30.—Sección especial.

EL GRAN TACAÑO

CABALLOS COJOS

Curación rápida y segura de las Exostosis, O Tumores huesosos, Corvasas, Forúnculos, Esparavanes, Sobrehuesos, Exostosis, Molletas y Vejigones, etc., por el

UNGUENTO ROJO MERÉ

de P. MERÉ de CHATELLE, en Orleans (Francia) 40 Años de Exito.—En todas Farmacias. Legitimación: REILLY de TALLERES, Urbión 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS al que los pida.

Diario de Avisos

Sociedad Valenciana de Electricidad.—Por acuerdo del Consejo directivo de esta Sociedad se convoca a los señores accionistas a la junta general extraordinaria, que se celebrará el día 13 de febrero próximo, a las nueve y media de la mañana, en el domicilio social, calle de las Comedias, letra A, 1.º, para tratar de la reforma de los Estatutos.

Los señores accionistas que teniendo derecho de asistencia, según el art. 21 de los Estatutos, deseen concurrir a la referida junta general, deberán depositar en la Caja de la Sociedad sus respectivas acciones, acompañadas de las correspondientes facturas, cuyos impresos se facilitarán en las oficinas de la misma todos los días laborables hasta el día 5 de febrero próximo, inclusive, de diez a dos y de cuatro a siete.

En caso de no reunirse la representación del capital que fija el art. 27 de los Estatutos, se considerará prorrogado el plazo para la admisión de depósitos de acciones durante los días del 14 al 17 del mismo mes, ambos inclusive, y se celebrará la junta el día 20, si ha llegado a reunirse la referida representación.

Valencia 25 de enero de 1910.—El presidente del Consejo directivo, Gervasio Rogla.

Más que la riqueza, lo que une a los matrimonios es la salud. Así que todo el cuidado que se ponga en conservarla será siempre poco. Médicos los más eminentes afirman que nada como el Vino o el Jarabe de Hemoglobina Deschiens para asegurar la paz doméstica, pues la nerviosidad y la anemia nuyen de este medicamento como del diablo.

La delegación de Hacienda avisa a los propietarios de fincas urbanas de esta capital que a continuación se expresan, que se presenten en la administración de Hacienda, negociado del Registro fiscal de la capital, para comunicárselos individualmente la resolución dictada en expedientes que les afecta.

Victoria González, Vicente Lassala, Pascual Gil Dolz, Enrique Trénor, Dionisia Canadell, Juan Gomis, María Concepción Balaguer, Antonio Montesinos, Francisco Navarro, José Sánchez, Cayetano Ruiz, Josefa de Cases, Santiago Ramón, Antonio Gómez.

Miguel Sánchez Tarín, Antonio Flores, José Tamari, Josefa Bonaplata, Aurelio Alfaro, José Cabanes, Emilio Abiol, Francisco Melán y otros, Teresa Camillieri, Concepción Peregrin, Rosa Pachés.

Francisco Morante, María Segarra, testamenteros de Francisco Villasegura, Pascual Hueso, Ramón Vives, Miguel Torner, Josefa y Ana Taty, Carmelo y José Belau, Joaquina

- GRAN LIQUIDACIÓN

por TRASLADO en el ESTABLECIMIENTO de

F. Ripoll, S. en Cta.

= Plaza de Santa Catalina, núms. 18 y 19 =

Caida del pelo PETROLEO GAL. Se contiene en el acto usando el legítimo. Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito. Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie. No puede inflamarse.

Tanto en esta Administración como en la del semanario VALENCIA (Mar. 63), está a la venta, en tomo esmeradamente impreso, y con el apropiado título de «Fiesta de la poesía», la colección de inspiradas composiciones leídas en la velada que, a bordo del vapor «Miramar», se celebró en la noche del 11 de julio pasado en nuestro puerto, con motivo de la excursión mallorquina organizada por el diario de Palma «La Almudaina».

Su precio es una peseta la edición corriente, y el de dos la de gran lujo.

Movimiento de población

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Amalia Aguirrecienya Aguirre, de 43 años, camino de Aligros, 6, de tafiencia quirúrgica.—Antonio Torrent Gabarda, de 65 años, Bonaire, 18, de endocarditis neumática.— Faustino Apolinar Enriquez, de 25 años, Lauria, 4, de tuberculosis pulmonar.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: María Vázquez Bayona, de 74 años, Carrera del Río, traste 7.º, de bronconeumonía.—Vicente Totay Brobo, de 85 años, Carrera del Río, traste 8.º, de anemia cerebral. Juan Bautista Alabau Sabater, de 38 años, Carrera de San Luis, traste 1.º, de...

Distrito de San Vicente. Matrimonio: Carmelo Benloch con José Jordán. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Carmen García Bolós, de 24 años, Pelayo, 16, de tuberculosis pulmonar.—Francisco Crustau Ribera, de 85 años, Jerusalén, 16, de hemorragia cerebral.—Laureano Vilaplana Solves, de 51 años, Guillem de Castro, 1 (Facultad de Medicina), de bronconeumonía.— Ventura Combrés Sabater, de 40 años, Hospital provincial, de endocarditis crónica.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2. Defunciones: José Tortosa Calabuig, de 70 años, Montañana, 6, de bronconeumonía.— María Renon Serrano, de 78 años, Jordana, 16, de bronconeumonía.—Vicente Bayarri Ortiz, de seis meses, Casas de Bérceña, 52, de bronquitis gripal.

Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 13.—Defunciones, 13.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—La Purificación de Nuestra

Teatro Principal

Gran compañía de ópera italiana HOY MIERCOLES DESPEDIDA 2-GRANDES FUNCIONES-2 TARDE 3'30 PAGLIACCI Tercer acto ERNANI TARDE 6'15 GIOCONDA Palco, 7 pts.—Butaca con entrada, 1'50.—Entrada general, 0'35

Movimiento bursátil

Cotización de valores Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 1.º de febrero de 1910:

FONDOS PÚBLICOS Deuda perpetua al 4 por 100 int. 89'25 a Deuda amortizable al 4 por 100: 102'50 a Deuda amortizable al 5 por 100: 102'00 a Obligaciones municipales. 6.º emisión: 99'50 a Obligaciones provinciales. 1.ª emisión: 107'00 a 1.ª id. Octubre. 8: 106'00 a 2.ª id. Octubre. 8: 106'00 a Títulos amortizables de la Diputación: 102'75 a

Cambio oficial de ayer

Según el Boletín del Colegio de Corredores París.—Cheque de banco: 165 1/2 5 días vista, comercial: 162 1/2 a 165 Londres.—Cheque de banco: 174 0 5 días vista, comercial: 173 1/2 a 175

Telegramas bursátiles

Del Colegio de Corredores Barcelona 1.º, a las 16. Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 89'50 Deuda amortizable al 5 por 100: 102'00 Banco Hispano Colonial (acciones): 300'00 F.O. del Norte de España (acciones): 81'80 F.O. Madrid-Zaragoza-Alcázar (acciones): 84'75 F.O. de Orense (acciones): 100'00 Cambios en París: a la vista: 174'00 Cambios en Londres: a la vista: 174'00 París: 4 por 100 exterior: 98'70

Servicio particular

París 1.º, a las 15 4 por 100 ext. 96'70 Río Tinto: 600'00 8 por 100 francés: 104'00 F.O. Norte: 83'85 4 por 100 interior: 60'00 F.O. Zaragoza: 429'00 5 por 100 ruso: 600'00 Madrid 1.º, a las 15 Tabacalera: 600'00 París Exterior: 86'70 Amortizables: 104'00 Franco: 7'10 Banco de España: 490'00 Libras: 16'84 Madrid 1.º, a las 18. 4 por 100 interior: 60'00 Barcelona 1.º, a las 15 Interior: 86'50 Madrid: 83'50 Alcañices: 91'70 París: 88'70 Norte: 81'75

Cotización oficial

Madrid 1.º, a las 18 En el correo se han hecho hoy: El 4 por 100 interior, a 64'50. Las obligaciones, a 102'50. Los francos, a 7'10. Las libras, a 26'94. París, a 96'70

ALGODONES

Información telefónica de los Sres. Riva y García, de Barcelona, quienes admiten y garantizan las operaciones de algodón. El mismo grupo de para aprovechar diferencias, liquidándose regularmente que se las ordene.

ALGODONES

Barcelona 1.º, a las 28. Cierre Alza Baja New-York Marzo: 14'95 11 Mayo: 14'25 20 Julio: 14'95 11 Octubre: 12'06 16 Liverpool Disponible Enero-Febrero: 7'49 9 Marzo-Abril: 7'49 9 Mayo-Junio: 7'62 8 Julio-Agosto: 7'49 8 Octubre-Noviembre 1910: 6'18 5

ALGODONES

Balanza vendida durante el día efectivo: 7.000. El alza o baja en el mercado de New-York se refleja en Liverpool en la apertura de mañana. Para informes: Catalá y Moló, hermanos, plaza Collado, 5 y 7.

Telegramas y Telefonemas

De la TARDE

Madrid 1.º, a las 6'30 tarde. La «Gaceta» Publica la firma conocida. Fijando el tipo medio de los cambios durante la pasada quincena de enero, para los efectos del pago en oro de los derechos de Aduanas, en 7'19. Decreto sobre provisión de varias cátedras vacantes. Anunciando oposiciones para proveer dos plazas de oficiales cuartos de Fomento. Dichas oposiciones se celebrarán dentro de tres meses, a contar desde hoy, y para la presentación de documentos hay de plazo un mes, también a contar desde hoy.

Notas palatinas

Como se anunció, el Rey, con el marqués de Viana y otros invitados, salió esta mañana en tren especial para Aranjuez para pasar el día cazando en la posesión de «La Finca».

Notas palatinas

—Dentro de la gravedad, la señora duquesa de la Conquista ha experimentado ligera mejoría.

Notas palatinas

—Los rumores circulados esta mañana de que se había suspendido la capilla pública en Palacio han resultado inexactos. Esta tarde se estaban colocando los tapices y adornando el templo.

Notas palatinas

—Hoy han cumplimentado a la reina doña Victoria los Sres. Allendés-Slutz y su esposa, Aldecoa y condesa de San Luis.

Atropello

El automóvil del jefe de Policía atropelló anoche a un anciano, produciéndole heridas y megullamiento general. En grave estado fué trasladado al Hospital.

La vigilancia fiscal

Anoche conferenciaron en el palacio de la Presidencia los Sres. Moret y Concas, dicese que para buscar los medios de organizar el servicio de vigilancia fiscal marítima.

El mitin

Hay gran entusiasmo entre los católicos por el mitin que se celebrará mañana. Se han repartido 10.000 invitaciones. Asistirán muchísimas damas de la aristocracia. No tendrá carácter político, sino de mera protesta contra la reapertura de las escuelas laicas.

Disposiciones de Guerra

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica las siguientes: Ascendiendo a segundos tenientes a los señores D. Nicolás García, D. Francisco Ruiz, D. Federico Cano y D. Manuel Carillo, que se distinguieron en el combate de Hidum el día 22 de septiembre. Recompensas a jefes y oficiales de todas las armas por la ocupación de Tauima y Nador el 25 de septiembre.

Recompensas a clases e individuos de tropa por el combate de Taxisit, Trasladados y destinos que no afectan a esa región. Entre los recompensados figuran los príncipes D. Reniero y D. Felipe de Borbón, con cruces de primera clase del Mérito Militar.

Cábalas políticas

Sigue la contradicción en los pronósticos acerca de la fecha más probable de la disolución de las Cortes. Un periódico asegura que no se ha fijado el día en que se publicará el decreto de disolución, afirmando que el Sr. Moret desea que estén el mayor tiempo posible las Cortes abiertas. El plazo entre la disolución de las actuales Cortes y la reunión de las nuevas será breve.

Joaquín Costa

Salió anoche para Graus D. Joaquín Costa, que fué despedido en la estación por su caso número de amigos.

En honor de Roldán

Anoche se aprobó por unanimidad en el Círculo de la Unión Mercantil una proposición para que realicen las clases mercantiles de Madrid un acto grandioso en honor del elocuente orador argentino D. Belisario Roldán. Se acordó que se organice en el Teatro Real, acudiendo los gremios con sus banderas y estandartes. Se le obsequiará con un banquete en el Teatro de la Princesa, que será grandioso. Terminado el banquete entrarán los invitados a oír el discurso que pronunciará el Sr. Roldán. La esposa del representante de la Argentina en España se ha encargado del reparto de localidades. Mariano Benlliure dirigirá el adorno del teatro. Harán uso de la palabra los primates políticos, reseiéndose aún los nombres.

Candidato

La Junta de retirados del Ejército y de la Armada ha acordado apoyar la candidatura del señor conde de Torre-Velez en las próximas elecciones generales.

El temporal

Dicen de Casablanca que ha estado incomunicada algún tiempo por causa del temporal.

Un vapor correo francés pretendió entrar en Orán.

Destacó un bote de la orilla, tripulado por seis marineros de guerra. El bote zozobró, y de los seis ahogáronse dos tripulantes.

El correo se internó mar adentro.

El comandante del cañonero «Nueva España» telegrafía que a las cinco de la madrugada llegó a ocho millas de Cabo Espartel, poniéndose a las órdenes del jefe de la división naval francesa, a quien ofreció sus auxilios para el salvamento del crucero «Chauteau Regnault», embarrancado en las costas de Arcila. Dicho buque fué salvado por dos remolcadores, que le llevaron al puerto.

El Círculo Militar

En el ministerio de la Guerra niegan que el Sr. Luque trate de autorizar la reapertura del Círculo Militar. Cree que a este Círculo no alcanzan las disposiciones por que se rigen los Círculos civiles, y puede llegar, por lo tanto, hasta la disolución del mencionado Círculo.

Ld amnistía

El Sr. Sol y Ortega ha visitado al señor Concas para pedirle, como catalán, que apoye la concesión de la amnistía por los sucesos de julio en Barcelona.

Jura de la bandera

Cádiz.—En el paseo de San Carlos, frente al gobierno militar, celebróse la jura de la bandera de los reclutas de infantería de Marina. También les fué impuesta la laureada de San Fernando a los dos marineros del «Numancia» que se distinguieron frente a Alhucemas. Hubo numerosa y distinguida concurrencia.

De Palma

Palma.—Los amigos íntimos del Sr. Weyler le regalarán una magnífica plancha de plata y oro. El partido liberal un bastón de mando y un inioso álbum.

Detalles de la agresión

Melilla.—Se han recibido los siguientes detalles de la agresión que por parte de los moros merodeadores fueron objeto un cabo y algunos soldados españoles: Después de hacer aguada un cabo y tres soldados, regresaron a Hidum el cabo y un soldado del regimiento de Guipúzcoa, quedando atrás los restantes. Los merodeadores moros hicieron una descarga, cayendo muerto el cabo, que recibió en la cabeza un balazo, disparado con fusil Remington. El soldado de Guipúzcoa resultó herido en una pierna. Los dos soldados restantes, que pertenecen al regimiento de Ingenieros, marcharon a Hidum, dando cuenta de lo ocurrido.

Los agresores fueron cuatro moros, que quitaron el fusil al cabo y pretendieron quitárselo al soldado herido, que se desangraba, y que con gran heroicidad se resistía tendido en tierra. Los moros le dijeron que le perdonaban si entregaba el arma, pero el soldado negóse rotundamente.

Los agresores, enfurecidos ante la tenacidad del soldado, le cortaron los dedos con sus garras para poder llevarse el Maússer, que el valiente soldado se resistió a entregar. Es elogiadísima la conducta del bravo soldado, que causó la admiración de los moros, que tuvieron que separar del fusil los dedos a él adheridos.

Furiosos los rifeños por la resistencia del soldado, pretendieron rematarle a culatazos, pero en esto se aproximaron las fuerzas que salieron de Hidum, avisadas por los dos soldados que se salvaron de la agresión, y huyeron, dejando a las víctimas los cartuchos y las cananas. Llegadas las fuerzas españolas al lugar del trágico suceso, hallaron al cabo muerto y al soldado agonizante. Se dieron batidas por los alrededores y se hicieron pesquisas minuciosas, que resultaron in-

fructuosas. El soldado murió a las puertas de la plaza. Todo Melilla encomia el acto del soldado, que se llamaba Víctor Azualla.

—Ha llegado a Nador una comisión de moros de Ulad, Benisidil y otras tribus, presentándose al general Muñoz Cobos, el que dijo que deseaban conferenciar con el general Marina. Se les facilitó transporte y tomaron el tren para ir a Melilla. Al llegar a la plaza dejaron las armas en el cuerpo de guardia, situado en los extramuros de Melilla. A los moros les acompañaba el confidente El Gato.

Despierta interés el resultado de la conferencia, que aún se desconoce.

—Los kabileños de Guelaya que abandonaron sus viviendas cuando las tropas dieron el último avance, han regresado ahora a sus hogares, hallándose ocupados por otros moros que se sometieron al principio de la guerra, trabándose frecuentes colisiones por ambas partes.

De la NOCHE

Madrid 1.º, a las 10'15 noche.

Sobre el banquete de los militares

Un periódico dedica sabrosos comentarios a las palabras dichas por el Sr. Moret, acerca del banquete que se dió a los militares en el ministerio de Estado.

Las palabras del presidente del Consejo fueron éstas: «Es a ellos a quienes toca expresar sus impresiones sobre el mismo, y la actitud demostrada allí por el gobierno.»

«El referido periódico comenta estas palabras del siguiente modo: «He ahí todo un altísimo criterio político militar. Por sí no estuvo bastante claro el objetivo de la fiesta de anteañoche en el ministerio de Estado, el Sr. Moret lo subraya, como vé el lector. ¿No se han enterado los militares? ¿Qué les ha parecido el agasajo y las promesas del gobierno, de aumentarles el contingente de soldados y el material de artillería? ¿En qué piensan, que no les dan las gracias a los ministros?»

«No hay en el aumento del contingente un servicio inexcusable a las necesidades nuevas de la defensa nacional; no hay en la urgentísima adquisición del material que nos falta, un servicio debido con todo apremio a la causa de la patria: no hay un halago al ejército.»

«Qué impresión le ha producido a éste todo ello?»

«El presidente del Consejo declara que no es a él a quien toca decirlo, sino que afirma que es a los agasajados del ministerio de Estado a quienes corresponde expresar sus impresiones.»

«Pero no es esto sólo. El Sr. Moret, que estos días anda en vena de declaraciones, ha dicho, por voz de su órgano en la prensa, que no sabe cuándo se publicará el decreto de disolución de las Cortes, pero que se halla decidido a que el país esté sin Cortes el menor tiempo posible. Estamos en el cuarto mes de situación liberal, y las Cortes no han funcionado aún, a cambio de cerrar un presupuesto con un déficit de 36 millones de pesetas, y no se sabe siquiera cuándo va a haber unas Cortes en que se atreva a presentarse el Sr. Moret, y esto no es de ahora; el Sr. Moret hizo lo mismo en 1906. Cerró las Cortes en febrero y cayó en julio pensando en hacer otras a la medida, pero eso sí; él quiere que el país esté sin Cortes el menos tiempo posible.»

Briones

Madrid 1.º, a las 10'50 noche.

Entierro del obispo de Badajoz

Dicen de Badajoz que esta mañana, a las diez y media, se ha verificado el entierro del cadáver del obispo de aquella diócesis don Félix Soto. A pesar de la lluvia torrencial que caía, el acto se ha visto concurridísimo. Han formado parte del fúnebre cortejo varias Asociaciones religiosas, los cleros parroquiales, los seminaristas y las autoridades. Presidieron el duelo el obispo de Ciudad-Real, el gobernador civil, el alcalde y los presidentes de la Diputación y de la Audiencia.

El trayecto que recorrió la comitiva era sólo de 200 metros, y esto no obstante, se tardó en recorrerlo cinco cuartos de hora.

Hubo un detalle que ha sido objeto de grandes comentarios. Cruzóse con el entierro del señor obispo otro civil, temiéndose que hubiera un choque entre los elementos católicos y librepensadores, pero no ocurrió incidente alguno.

Política valenciana

Los Sres. Berenguer y Martínez Bertomeu estuvieron esta mañana en la Presidencia del Consejo de ministros con objeto de pedir audiencia al Sr. Moret.

El jefe del gobierno les rogó que volvieran por la tarde y que les recibiría con el mayor gusto. Dichos señores conferenciaron con el Sr. Moret a las cuatro de la tarde. La entrevista fué larga y afectuosa. El señor Moret les dijo que le amargaba mucho la división existente entre los liberales valencianos, añadiendo que su representante en esa era el gobernador civil, y que le había dado instrucciones para que en el encasillado figuraran candidatos de los dos grupos divididos.

Tarde del tren

El presidente de la Diputación provincial de Valencia, D. Rafael Albiñana, y el secretario de la Junta de Obras del Puerto, don Ismael Rizo, que se disponían esta noche a regresar a esa, han hecho tarde al tren y saldrán mañana en el tren rápido, llegando a esa por la noche.

La Federación Agraria

Los Sres. Iranzo y Gay Forner estuvieron hoy en el ministerio de Estado con el señor Pérez Caballero, interesando que al concertar los nuevos Tratados de comercio tenga presente los acuerdos tomados en la reunión celebrada hace pocos días por la Federación Agraria de Levante en Carcagente y que tanto interesa a la exportación agrícola valenciana.

Comunicaciones marítimas

Bajo la presidencia del Sr. Groizard se reunió hoy la comisión de Comunicaciones marítimas, acordando la reforma del artículo primero del reglamento referente a los derechos de Aduanas.

Combinación de gobernadores

Con motivo de la vacante por dimisión del gobernador civil de Oviedo se hará una combinación de gobernadores, entrando en ella las provincias de Huelva, Almería, Lugo y Oviedo.

La Exposición de Bilbao

Una comisión del Comité ejecutivo de la Exposición Internacional que ha de celebrarse en Bilbao en 1912, visitó hoy al Sr. Moret y al ministro de Hacienda, para pedirle el apoyo del gobierno. Ambos ofrecieron el

apoyo solicitado, como asimismo que estudiarán lo referente a la oportuna subvención que ha de otorgarse.

De Melilla

La comisión de moros que fué a la plaza a conferenciar con el general Marina, solicitó autorización para reedificar las viviendas morunas que fueron destruidas por nuestra artillería. Dicho permiso fué concedido. A la entrevista asistió el general Sotomayor.

Derechos arancelarios

Dicen de París que en la sesión celebrada hoy por la Cámara de diputados, el señor Blanch (León) rogó al gobierno que no aumentase los derechos arancelarios a los frutos españoles, por temor a las represalias.

Barcelona 1.º, a las 11'45 noche.

Movimiento de buques

Durante el día de hoy fundearon en este puerto los siguientes vapores: «Miguel Gallart» y «Tristán». Zarparon los siguientes: «Tinto», «Grao», «Ríoja», «Villa Soler», «Ancona», «Cabo San Vicente» y «Leónora».

Manifestación liberal

Algunos elementos liberales tratan de organizar una manifestación de simpatía a los liberales ingleses, con motivo del triunfo obtenido en las recientes elecciones. Consistirá ésta en dejar tarjeta en el consulado de la Gran Bretaña.

El general Weyler

El gobernador civil, Sr. Suárez Inclán, ha celebrado hoy una extensa conferencia con el general Weyler. Este sigue mejorando de las lesiones que sufrió en la caída del caballo que montaba, pero todavía guarda cama, pues le molestan mucho los dolores del pie izquierdo.

Las declaraciones del gobernador

El asunto de las declaraciones que hizo a los periodistas el gobernador civil Sr. Suárez Inclán, continúa dando juego.

En la reunión que celebraron los conservadores, el Sr. Monegal creyó que para suavizar asperezas y que los acuerdos que se tomaran no fueran violentos, afirmó que el gobernador le había dicho que no respondía de lo que dijera la prensa acerca de las palabras que cruzó con los periodistas. El señor Suárez Inclán ha manifestado ahora que no habló con el Sr. Monegal sobre este asunto, pero al ser desmentido ha hecho públicas sus declaraciones, ratificándolas.

El día de hoy

La temperatura es muy fría. Hoy han amanecido helados los charcos de agua y albercas, que rodean la ciudad.

Dos suicidios

Esta tarde, en una fonda de la calle de San Miguel, se ha suicidado, disparándose un tiro en la sien derecha, después de tomarse una gran dosis de sustancia tóxica, un comerciante de 55 años, llamado Serafín Gutiérrez.

En la misma calle otro individuo se arrojó a la vía desde el balcón de un tercer piso, muriendo en el acto. El cadáver todavía no ha sido identificado.

En pró de nuestra Exposición

En la reunión celebrada esta mañana a las once en Terrasa con asistencia de los señores Izquierdo, Barquells y Cabanes, se ha acordado en medio del mayor entusiasmo, que los industriales de aquella fabril é importante población acudan a la Exposición Nacional de Valencia. Por los ofrecimientos hechos, las instalaciones de los industriales tarrareses será nota saliente del Certamen, tanto por el número de expositores como por la calidad de los géneros que presenten.

Las escuelas laicas

Continúan dejando tarjetas en el gobierno civil las señoras que protestan contra la reapertura de las escuelas laicas.

Sesión del Ayuntamiento

En la sesión que celebró esta tarde el Ayuntamiento fué aprobada, sin discusión, una proposición pidiendo que se hiciera constar en acta el sentimiento de la corporación municipal por las inundaciones ocurridas en París y en varias regiones francesas, siendo facultado el alcalde para transmitir este acuerdo a la corporación municipal de París.

También se acordó ceder la Banda Municipal para el concierto que ha de celebrarse en breve a beneficio de la familia del héroe cabo Novat.

Luego se presentó una proposición pidiendo que se derogue un artículo del reglamento de empleados municipales, en el que se limita la edad para poder ingresar.

El autor de la proposición, el concejal radical Sr. Santamaría, pretendió que fuera declarada urgente, pero a ello se opusieron la mayoría de sus correligionarios y los regionalistas de la izquierda. La citada proposición pasó a estudio de la comisión de Personal.

Visita a un Asilo

El señor obispo Dr. Laguarda, ha visitado esta mañana el Asilo Naval que deseaba conocer. Los asilados, correctamente formados sobre cubierta, presentaron marcialmente armas al presentarse el prelado, mientras la banda de música tocaba la Marcha Real.

El Dr. Laguarda recorrió todas las dependencias del barco, elogiando el orden y aseo y luego presenció varios ejercicios practicados por los asilados, a quienes obsequió con un rancho extraordinario.

Concurso de carteles

Mañana se reunirá el Jurado que ha de otorgar los premios del Concurso de carteles anunciadores de la Exposición de retratos que ha de celebrarse en la próxima primavera.

Los proyectos presentados pasan de 70. Algunos de ellos son muy artísticos.

Madrid 1.º, a las 11'50 noche.

Información de Palacio

Mañana saldrán para Sevilla la oficialidad y un escuadrón de la Escolta Real. Los Reyes marcharán el viernes acompañados del príncipe Leopoldo de Battemberg, que se encuentra perfectamente bien.

—Entre las personas que han acompañado a S. M. en la excursión cinegética de esta tarde, figuraba el ex-presidente del Consejo D. Antonio Maura.

En la cacería se dieron cuatro ojos, cobrándose muchos conejos y perdices. Los cazadores merendaron en el campo.

Los depósitos mancomunados

El ministro de Hacienda, hablando hoy

con los periodistas, ha dicho que a pesar de sus disposiciones para evitarlo, continúan haciéndose depósitos indistintos, pero que todos ellos, cuando falte uno de los imponentes, pagará los derechos reales propios de toda adquisición de herencia.

—Los Sres. Labra, Cortezo y Vincenti, en la reunión del Consejo de Instrucción pública, han discutido ampliamente el reglamento de oposiciones a cátedra. Mañana continuará la sesión.

La Exposición de la Argentina

El gobierno ha acordado la concurrencia oficial de España a la Exposición internacional de Bellas Artes en la Argentina. Al efecto se nombrará una comisión receptora de obras, que presidirá el subsecretario de Instrucción pública.

Reorganización de servicios

Proyecta el gobernador civil reorganizar y completar los servicios sanitarios de Madrid. Si llega a realizar sus intentos, y los realiza con éxito, merecerá bien de la ciudad entera.

Berta Marx

La eminente artista Berta Marx, indispensable acompañante de Sarasate, se propone dar unos conciertos de piano en el teatro de la Comedia, interpretando los que compuso Rubinstein en 1886 y todo el ciclo artístico, que comienza en William Bird y termina en Chopin.

Estos conciertos, que constituirán verdaderas solemnidades artísticas, comenzarán el 21 del corriente, de cinco de la tarde a nueve de la noche.

Las Comunicaciones marítimas

A la reunión de la comisión de Comunicaciones marítimas que se celebró esta tarde, presidida por el Sr. Groizard, asistieron los señores directores de Aduanas, Negociado de la Marina mercante y Comunicaciones; el señor Samaniego, del ministerio de Estado; los Sres. Gil Becerril, barón de Satriástegui, Arriaga, Navarrete y Arumi.

Además del acuerdo tomado, según la anterior conferencia, se convino en proponer la supresión de lo que restaba del artículo 8.º de la ley de Comunicaciones, del cual artículo se habían suprimido ya los párrafos 6.º y 7.º.

El jueves seguirá la discusión para resolver sobre la reforma del Reglamento, hecha en 4 de diciembre y el dictamen sobre las diferentes mociones presentadas por algunos vocales.

En honor de un soldado

Para festejar el regreso de Melilla de su compañero D. Lorenzo Díez, que ha hecho la campaña como soldado del batallón de cazadores de Madrid, buen número de estudiantes de la Facultad de Farmacia, le han obsequiado hoy con un almuerzo en la Bombilla. La fiesta ha resultado animadísima.

El regimiento de Lusitania

En breve saldrá para Aranjuez, a donde ha sido destinado a prestar servicio, el regimiento de caballería de Lusitania, en el que sirve S. A. el infante D. Fernando.

Por los damnificados

El embajador francés Sr. Reyrol ha patrocinado la suscripción abierta para allegar recursos con que socorrer a los damnificados por las inundaciones de la vecina República. Los iniciadores de la simpática idea de esta suscripción han sido la Sociedad francesa de Beneficencia, la Cámara de Comercio y el Círculo de la Unión, que han destinado a tan altruista objetivo importantes cantidades.

Unos sospechosos

La Policía detuvo esta tarde a dos sujetos, por suponerles complicados en el intento de robo al Banco de España. Han sido ingresados en la cárcel.

De la MADRUGADA

Madrid 2, a las 1'30 madrugada.

Los conservadores

Algunos periódicos hace días vienen publicando sueltos en los que se afirma que existen disgustos entre los conservadores. Todo lo que se afirma sobre éste particular es completamente infundado.

Un conspecto de dicho partido, que tiene motivos para estar enterado de las interioridades del mismo, dice que cuanto publican los periódicos son puras fantasías, pudiéndose afirmar que la adhesión y la disciplina de todos los conservadores son tan completas, que cuando llegue el momento oportuno de exteriorizar la cohesión, nadie pondrá en duda que el partido conservador se halla tan compacto como los elementos que lo forman.

Absolución

Ante la Audi

SECCION COMERCIAL

Productos del campo

Villajoyosa 30 enero.—Almendras de 1.ª, la arroba, a 40 pesetas; de 2.ª, a 33; Planeta corriente, a 37; Marzona, a 35; pasa, los 50 kilos, a 15; aceite, la arroba, a 13; alfalfa seca, a 17; algarcobas, a 150. Seguidamente: Alberca 31 enero.—Arroz Bomba, los 100 kilos, a 34 pesetas; Amouquill, a 22; cacahuet, a 40; habichuelas, la varchilla, a 5; naranja comita, la arroba, a 075; mandarina, a 2; maíz, la varchilla, a 250. Alcira 31 enero.—Arroz Bomba, los 100 kilos, a 34 pesetas; Amouquill, a 23; alubias Amouquill, la varchilla, a 5; cacahuet corriente, a 25; naranja de huerto, la arroba, a 125; de huerto, a 11; de sangre, a 25. Chesta 1.º febrero.—Vinos claros, de cédillo, de 125 a 150 pesetas; vinos negros, de 110 a 125; sigarros, la arroba, a 150; aceite superior, a 15; de 1.ª, a 14; carbón blanco, a 150; de pino, a 125; cebada, la varchilla, a 2; maíz blanco, a 22; amarillo, a 23; trigo rojal, a 4; zardo, a 35; alfalfa seca, la arroba, a 150; cebollas para ensacar, a 125. Las algarcobas y el vino con tendencia al alza.

Mercado de Barcelona

Barcelona 31 de enero de 1910. Las pasadas inundaciones, que han perjudicado las cosechas de trigo en algunas comarcas de España, y la tendencia firme que actúan los mercados reguladores extranjeros, han prestado en la última semana alguna mayor animación a nuestro mercado, reaccionando los precios del trigo en casi todas las procedencias. El consu-

mo, aunque sigue reservado, va comprando lo que necesita, manteniéndose en una gran prudencia. En la pasada semana sólo operó en trigo castellanos a los siguientes límites: Medina, 2920 pasetas los 100 kilos; Toro, Villagarcía y Amuso, 2833; Salinas, 2876 y 2891; Peñañiel, 2876; Arévalo superior y Segovia selecto, 2949; Burgos, 2804; barbeta Salamanca, 2717; blanco Extremadura, 2818 y 2833; Avila, Langra, Risco, Barlanga, Duena y Agreda, 2862; Salamanca, 2833 y 2832; San Esteban, 2833 y 2847; Zamora, 2804 y 2833; Sahagún, 2748 y 2775; Cáceres, 2804, 2818 y 2833; Híete y Segovia, 2891; Aranda, 2804, 2818, 2833 y 2862; Villada, 2775; Nava del Rey, 2829 y 2876; Orizosa, 2832 y 2891; Sigüenza, 2847, 2892 y 2891; Navarra, mante, 1750 pasetas los 55 kilos; Azina Yeski, 3145 pasetas los 100 kilos. Desde el 22 al 28 del actual han llegado 4490.000 kilos trigo del país.

HARINAS.—El mercado muestra mucha firmeza, con marcada inclinación al alza. Durante la semana han llegado 21 vagones por ferrocarril. Por mar, 20.000 kilos de Sevilla, y háase exportado desde el 22 al 28 del actual, 1.277.840 kilos, de los cuales 27.900 kilos a Alicante, 40.993 a Cádiz, 75.200 a Castellón y 67.200 a Valencia. La cotización oficial de las harinas es hoy como sigue:

Table with 2 columns: Harina type and Price per 100 kg. Includes items like Superfinas blancas n.º 1, Superfinas blancas n.º 2, etc.

ARROZ.—Precios algo flojos. Ventas regulares. El Amouquill se cotiza sobre plaza de 35 a 42 pesetas los 100 kilos; Bomba, de 51 a 60. Han venido por cabotaje 27.600 kilos de Vinaroz, 20.000 de Valencia, 15.300 de Gandía y 100.000 de Calera. De este último punto han venido, además, 30.900 kilos de harina. ARVEJONES.—Mercado sin variación. Los de Benicarló se cotizan de 2035 a 2271 pesetas hectolitro; Navarra, 2142 a 2178; Sevilla, 21 a 2150. Venido por ferrocarril cuatro vagones. ALUBIAS.—Continúan firmes y con alza las Pinet de Valencia y las de Mallorca. Pocos arribos. Han venido por cabotaje 1.810 kilos de Castellón, 41.500 de Valencia, 7.500 de Coruña, 21.300 de Villagarcía Carril y 7.590 de Palma. Las de Valencia se cotizan: Pinet, 44 a 44 50 pasetas los 100 kilos sobre carro ésta; Amouquill, 4250; Castellón, 4150 a 42; Mallorca, 4150.

CEBADA.—Venta flojita. Precios sin variación. Alicante, nueva, 22 pasetas los 100 kilos; Comarca, 22 75 a 23; extranjera, 21; Andalucía, de 23 a 23 50. HABAS Y HABONES.—Precios sostenidos. Habas Valencia, 2850 a 27 pasetas los 100 kilos; este muelle, Sevilla, 27 a 27 50; Extremadura, 27 50 a 28. Habones nuevos Sevilla, 2425 a 2475, Castellón, 2425. Han venido por mar: 25.000 kilos de habas de Cádiz y 40.400 de Sevilla.

MAÍZ.—Precios firmes. Operaciones encalmadas. Plata, 19 25 a 19 50 pasetas los 100 kilos sobre carro; Cincuantini, 23 50 a 24; Danabio, 18 50 a 18 75. Importado 235 toneladas por el «León XIII», de Buenos Aires, y 5.760 kilos de Vinaroz y exportado 27.160 kilos a varios puntos. ALGARROBAS.—Precios sin variación. Pocos existencias en plaza. En detalle se cotizan: Vinaroz, negras, 22 25 a 22 50 reales los 42 kilos; rojas Castellón, 21; Mallorca, 21; Valencia, 12 50 a 12 70 pesetas los 100 kilos.

Han venido por cabotaje, 49.000 kilos de libiza. VINOS.—Precios con tendencia al alza por la escasez de la cosecha. Se cotizan: Tintos corrientes, Alicante, 14 a 15 grados, de 21 a 23 pasetas, clases superiores, 18 a 17, de 23 a 24; rosados, 13 a 14, de 20 a 22; rosados, 15 a 16, de 24 a 23; Valencia tintos, 14, de 20 a 22; id. 16, de 21 a 23; id. blancos, 10, de 21 a 22; id. 16, de 21 a 23; id. blancos, 10, de 21 a 22; Priorato, tintos, de 14, de 20 a 22; idem 16, de 22 a 24; País, 10, de 12 a 14; id. 12, 16 a 13; blancos, Tarragona, 14, 17 a 19; mistelas blancas, de 15 por 9º litor, a 4850; id. tintas (Priorato), 15 por 9º, a 49; moscatels superiores, 15 por 9º, de 48 a 51 pasetas los 121 60 litros, sobre muelle. Recibido por cabotaje 54.890 litros de Alicante, 70.000 de Gandía, 2.423 de Cádiz y 443 de Málaga.

ALCOHOLES.—Mercado encalmado y sin variación en los precios. Venido por mar: 6.730 litros de Valencia y 23.334 de Málaga. ACEITES COMESTIBLES E INDUSTRIALES.—Mercado firme, escasos arribos. Tendencia al alza. Precios en plaza por 100 kilos franco vaciado almacén compradores; sin derecho de consumo:

Table with 2 columns: Oil type and Price per 100 kg. Includes items like Aragón fino, Tortosa inferior lampante nuevo, etc.

ción, hace que el mercado esté en calma, aguardando nuevas bajadas. Grasa de sardina, barril de 200 kilos bruto, a 21 euros bruti. Caca blanco, incluso envase, a pesetas 110. Cocosochin, incluso envase, a pesetas 120. 100 kilos netos pas. Aceite de Palma, a 125 pesetas, lino comestible, 100 a 103 los 100 kilos. Ha venido por cabotaje 73.600 kilos aceite de oliva de Sevilla, 40.525 de Málaga y 1.100 de Palma. FRUTAS FRESCAS Y HORTALIZAS.—La cotización en los mercados de esta ciudad es la siguiente:

Table with 2 columns: Fruit/vegetable type and Price. Includes items like Patatas bolado Vich, Boledo Ventosilla, Idem francesa, etc.

El Puerto Día 1.º de febrero. OBSERVATORIO METEOROLÓGICO. Amanece el día con el cielo despejado, la tarde con nubes bajas. Barómetro, 759 69 Termómetro: máxima, 13 10; mínima, -2 53. Sol, 20 09; luna, 72 09; viento, S (4 a 6) ráfaga, 12 a 14 km/h. Entrador: Vapor Falk, de Alicante, con lastre. Vapor Condor, de Barcelona, en lastre. Vapor Carmelina, de Lloria y escalas, de tránsito. Vapor Italia, de Génova y escalas, de tránsito. Vapor Cid, de Barcelona y escalas, de tránsito. Vapor Aragón, de Marsella y escalas, con cargo general. Vapor Filini, de Theodosia y escalas, con maíz y trigo. Vapor Suileworth, de Newcastle, con carbón mineral. Vapor Ido, de Glasgow y escalas, con carbón y aceite. Salidos: Vapor Falk, para Bristol, con fruta. Vapor Condor, para Liverpool y escalas, con fruta. Vapor Carmelina, para Manchester, de tránsito y fruta. Vapor Cid, para Londres y escalas, de tránsito y fruta. Vapor Italia, para Buenos Aires y escalas, de tránsito y otros. Vapor Aragón, para Sevilla y escalas, de tránsito y otros. Vapor Cullera, para Cetta y escalas, con vino y otros. Vapor Izaro, para Liverpool, con fruta. Laud Ramona, para Tortosa, de tránsito.

PUBLICACIONES. El teatro en España. Año de 1909.—Está imprimiéndose y pronto se publicará el tomo correspondiente al último año de 1909, de la vida teatral española. El buen éxito que obtuvo esta obra ha decidido a su autor el Sr. Francisco Rodríguez a mejorar las condiciones editoriales del libro. El de este año contendrá como texto recetillas de los principales estrenos, estadísticas completas de las obras estrenadas, de los teatros en que se representaron y de sus autores. Semblanzas de dramaturgos y de artistas. Además llevará profusión de grabados, muchos retratos y escenas, de las más apañadas obras. El libro aparecerá dentro de unos días.

GRUPO DE MALTA

Este producto se expone en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA.

Advertisement for 'Les Pastilles SOLER' (Rheumatic Pills). Includes text about its effectiveness for rheumatism and contact information for the pharmacy.

Advertisement for 'Reumática Alemán' (German Rheumatism Pills). Claims to be the 'last word against arthritis' and provides details on where to purchase it.

Advertisement for 'Hamburg-Amerika Linie' (H.A.L.). Details shipping routes to Europe, Africa, and America, listing various steamships and their schedules.

Advertisement for 'ZAPATERIA DE RAFAEL GIL'. Specializes in shoes for proprietors, offering quality and low prices. Located at Calle de la Paz, letra S.

Advertisement for 'Lloyd del Pacifico' (Pacific Lloyd). Offers regular monthly service with large steamships to various ports in the Pacific and Atlantic.

Advertisement for 'BUQUES' (Ships). Lists shipping companies and their vessels, including routes to London, Bristol, Cardiff, Glasgow, Liverpool, Newcastle, and Hamburg.

Advertisement for 'Vapores de los Sres. Ybarra y Comp.' (Ybarra & Co. Steamships). Details shipping services to various ports, including routes to the Americas and Europe.

Advertisement for 'Compañía sevillana' (Seville Company). Lists shipping routes and vessels, including services to the Canary Islands and other regions.

Advertisement for 'Banco Hipotecario de España' (Spanish Mortgage Bank). Offers loans and financial services, with branches in various provinces.

Advertisement for 'EL ABATIMIENTO' (The Abatement). A medicinal product for various ailments, including rheumatism and general weakness.

Advertisement for 'LATOS' (Latos). A medicinal product for catarrhs and other conditions, featuring 'Pastillas del Dr. Andreu'.

Advertisement for 'CREMA DE BISMUTO' (Bismuth Cream). A medicinal cream for various ailments, including diarrhea and skin conditions.

Advertisement for 'UN ROMPE-CABEZA UN' (Headache Remedy). A specific remedy for headaches, available in various forms.

Advertisement for 'Banco Hipotecario de España' (Spanish Mortgage Bank). Details loan terms and conditions, including interest rates and repayment schedules.

Advertisement for 'EL ABATIMIENTO' (The Abatement). Further details on the medicinal product, its ingredients, and its effectiveness.

Advertisement for 'LATOS' (Latos). Detailed description of the product's benefits for various ailments, including its use in treating chronic conditions.

Advertisement for 'CREMA DE BISMUTO' (Bismuth Cream). Further details on the cream's application and its role in treating various medical conditions.

Advertisement for 'UN ROMPE-CABEZA UN' (Headache Remedy). Details on the product's formulation and its effectiveness in providing quick relief from headaches.

Advertisement for 'DINERO' (Money). Offers financial services, including loans and investments, with a focus on providing liquidity to clients.

Advertisement for 'L'IDEAL' (The Ideal). Promotes a lifestyle or product that represents the ideal, possibly related to health or well-being.

Advertisement for 'AVISO A LAS SEÑORAS' (Notice to Ladies). A notice or advertisement specifically targeting women, possibly related to fashion or social events.

Advertisement for 'Caballeros' (Gentlemen). A notice or advertisement targeting men, possibly related to social activities or services.

Advertisement for 'Alquileres' (Rentals). Offers rental services for various properties, including houses and commercial spaces.

Advertisement for 'Chocolates' (Chocolates). Promotes a brand of chocolates, highlighting their quality and variety of flavors.

Advertisement for 'Servicios de la Compañía Transatlántica' (Transatlantic Company Services). Details shipping routes and services to various international destinations.

Advertisement for 'L'IDEAL' (The Ideal). Further details on the concept of the ideal, possibly related to a brand or a lifestyle.

Advertisement for 'AVISO A LAS SEÑORAS' (Notice to Ladies). Further details on the notice or advertisement for women.

Advertisement for 'Caballeros' (Gentlemen). Further details on the notice or advertisement for men.

Advertisement for 'Enfermedades Nerviosas' (Nervous Diseases). Promotes a specific treatment for nervous system disorders, including a 'Curación cierta' (certain cure).